

# ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

## Precios de suscripción

En Teruel, un mes. . . . . 0'50 pesetas  
Fuera, tres meses. . . . . 1'75

ADMINISTRACIÓN, TOZAL, 1

PAGO ANTICIPADO

AÑO XIV

NÚM. 694

Se publica semanalmente

DOMINGO 10 DE SEPTIEMBRE DE 1899

## ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

## Concentración democrática

El triunfo de la reacción es evidente. Polavieja, Bas y Pidal forman un triunvirato que no lo podría encontrar mejor el mismo D. Carlos; el Congreso de Burgos ha resultado una gran asamblea reaccionaria, y por todas partes, en Enseñanza, en Justicia y en procedimientos se nos ve retrocedidos á los tiempos de Narvaez.... pero sin Narvaez. Nadie debe extrañarse de que esto ocurra. Los egoismos de los de arriba y la irreflexión de los de abajo han desmembrado la gran familia republicana; este lastimoso desconcierto y los alternativos fracasos de liberales y conservadores, que cada cual á su modo han contribuido al desprestigio de las conquistas liberales, son las causas de que haya aumentado ese indiferentismo político que engendra las ideas *pancistas* y sirve de abono á los gérmenes retrógrados de la nación.

El mal aumenta sin que nadie lo ataje, y á las amenazas de los absolutistas y á las *barrabasadas* de Silvelas y Polaviejas contestamos con lamentaciones jeremiacas cual si fuésemos un pueblo de mujeres. El pueblo ve que la libertad peligra y comprende que no hay medio de salvarla si no se verifica una verdadera concentración de todos los elementos democráticos.

La idea se hubiera desarrollado felizmente si no hubiésemos tenido la desgracia de que muriera Castelar: al rededor del gran tribuno iba ya agrupándose brillante pléyade de viejos y nuevos campeones que hubieran arrollado al enemigo y levantado con sus prestigios y entusiasmos el decaído espíritu nacional.

Muerto Castelar, cambia la decoración. López Domínguez, político desprestigiado como todos los de la restauración, se cree con timbres para realizar el proyecto pero á la voz del almidonado general contestan solamente la turba de monárquicos ambiciosos, las camarillas que se ven sin fuerzas para constituir partido y quieren á todo trance cortar y freír del presupuesto nacional.

¿Qué prestigios ni qué entusiasmo puede ofrecer una llamada concentración democrática en que figuren generales fracasados como Weyler y López Domínguez y políticos desacreditados

y ambiciosos como Gamazo, Canalejas y Romero? Un partido que nazca con estos elementos es un partido muerto. La concentración ha de hacerse con elementos sanos, con gente que tenga fe en la idea, alientos para defenderla, confianza en el triunfo; de lo contrario no hay concentración posible porque ninguno de los políticos de la Monarquía puede ser hoy una esperanza para el país.

Y la obra es preciso emprenderla. La revolución española, comenzada hace un siglo, no ha terminado todavía, pero en este periodo de descanso en que parece que se están acumulando nuevas energías para continuar la lucha, hay que sostener el terreno conquistado; cederlo al enemigo sería un principio de derrota. Las libertades forjadas á tiros y templadas con sangre no podemos abandonarlas, y para ello es preciso que los verdaderos demócratas se unan para hacer frente á la reacción.

## ¿NO HAY CRISIS?

Para qué ni por qué ha de haberla?

Sin embargo, existe; más no en la forma que desean los esperanzados del poder, ni en la extensión que la temen los que hoy lo disfrutan...

Crisis ministerial! Con ella no se arreglarían las cuestiones pendientes, ni tendrían solución los pendientes conflictos.

Al fin, cambio de personas, no cambio de ideas, cambio de partidos, no cambio de procedimientos.

Iguals males padeceríamos que padecemos hoy; iguales inquietudes, iguales zozobras; las mismas dudas y los mismos agobios sufría la patria, porque para la patria no hay, no habrá redención mientras la aguardamos de los cansantes de tantas lágrimas como ha llorado España y de tantos quebrantos como lamentamos.

Y á pesar de esto, la crisis existe; la crisis terrible, violenta, dura, nos persigue y nos cerca por todas partes; y un día son manifestaciones de ella los interiores conflictos, y otro día las amenazas del exterior, venidas á turbar el sueño de nuestra impotencia y el apocamiento de nuestros ánimos.

Fuimos grandes; así lo dicen. Fuimos poderosos; así lo cuentan. Pero ni la grandeza pasada ni el pasado poder, existen hoy. Queda la mentida aureola de un prestigio más soñado que real, más ilusorio que efectivo, más convencional que práctico. Queda la mentira dulce, halagadora, de una influencia acariciada en los devaneos de nuestra loca imaginación; y esa luz que ilumina nuestros

espíritus nos ciega con espasmos de gloria, ocultando á nuestra vista las miserias presentes, los dolores presentes...

¡Pobre nación! pobre España que siente el coque de la agonía; que ve su muerte en el horizonte de la historia, y que sin embargo aparece empeñada según todas las apariencias, en consentir sin protesta el dolor que consume su espíritu; las violencias que destruyen su patrimonio material; las congajas que esterilizan su voluntad, y la cadena que la arrastra al precipicio! ¡Pobre España!

No hay más que un recurso para su salvación; no existe más que un camino para su florecimiento; no hay más que una manera de alcanzar la victoria que remedie todas las lágrimas que lloramos.

Atacar la raíz del mal, buscando el medicamento que restaure sus fuerzas, debe ser la labor del patriota.

Y en el cambio, no en la transformación, encontraremos ese remedio.

Con el primero, se consigne nueva vida; con la segunda, disimular el contratiempo sin mejorar la situación del paciente; con ésta, engañar el deseo otorgándole una esperanza sin realización; con aquél, inocular en el alma la grandeza del sacrificio que redime y de la fe que salva.

Problema pavoroso, problema difícil que requiere para su solución una grandeza tan singular, que prefiera los sacrificios que conquistan honra á las fáciles venturas del decrecimiento y de la ruina del espíritu.

¿Guarda España en su corazón energías bastantes para acometer la empresa que significa ese esfuerzo requerido por nuestro presente abatimiento?

Será capaz nuestro pueblo para sostener con empeño esa ilusión que ha de regenerarlo, que ha de purificar el ambiente en que vive, que ha de matar el dolor que le atormenta?

La crisis existe; el mal aparece á la vista de todos. No falta otra cosa sino aguardar el supremo esfuerzo; esperar que el instinto de conservación se sobreponga á la pequeñez de nuestras miserias, y tener fe en los destinos de nuestra patria.

Porque la fe salva; la fe redime.

Esperamos.

## CARTA DE MADRID

Sr. Director del Eco de Teruel.

Comunican de Barcelona por telégrafo que el presidente de la asociación «Fomento del trabajo Nacional» ha visitado al administrador de Aduanas para tratar de llegar á un arreglo en la cuestión planteada por la orden que prohíbe entregar las mercancías á los comerciantes si estos no presentan el

justificante de haber pagado la contribución del primer trimestre.

A las razones expuestas por el presidente del Fomento, ha contestado el administrador de Aduanas que se atenderá á lo que disponen las leyes vigentes.

El mismo funcionario referido, ha hecho la promesa de visitar al delegado de Hacienda al objeto de ver si dicha autoridad encuentra una solución.

El presidente del Fomento ha visitado más tarde al gobernador civil de la provincia.

De esta entrevista ha salido muy mal impresionado.

La Liga de defensa mercantil é industrial y la Comisión ejecutiva de los gremios barceloneses, se han dirigido al presidente del Fomento del Trabajo, consultándole sobre la resistencia pasiva.

El presidente del citado centro les ha contestado:

Que siendo inaceptables los presupuestos del Sr. Villaverde, simpatiza con la conducta seguida por los gremios.

Estos están dispuestos á persistir en la actitud en que se han colocado, mientras no se retiren de una manera definitiva los presupuestos del ministro de Hacienda.

Como se vé, la cuestión entraña gravedad suma y constituye una gran preocupación para el gobierno.

\*\*

Un periódico de Barcelona, *El Noticiero Universal*, publica en su edición de hoy un suelto en el que dice que desde hace algunos días circulan por la capital del principado alarmantes noticias referentes á un próximo levantamiento carlista.

Añade el referido periódico que hasta se indican los puntos en donde será iniciado el movimiento guerrero.

Según se dice, las autoridades de Barcelona han debido tener noticias de los manejos carlistas, por cuanto son muchas las precauciones que han tomado en previsión de próximos acontecimientos.

Caracterizados carlistas de aquella población, con quienes de la cuestión se ha hablado, niegan que dentro de su partido exista el propósito de alterar el orden público, añadiendo que desautorizarían á los que tomasen el nombre del partido para proveer estériles algaradas.

Varios periodistas madrileños han hablado hoy con el Sr. Dato de esta cuestión habiéndoles dicho éste que el gobierno ya tiene desde hace tiempo noticias de los manejos carlistas, y está suficientemente prevenido para hacer frente á cualquier contingencia que de esta índole pudiera surgir.

De Daroca escriben á *La Justicia* de Catalunya diciendo que en aquella región se está haciendo una activa propaganda carlista.

Refiere dicho periódico que hace pocos días un fraile carmelita, desde la cátedra sagrada, dijo que no deben leerse más periódicos que los carlistas é integristas, por ser los únicos católicos y que hizo una declaración verdaderamente grave. Dijo «que dentro de muy poco tiempo correrá la sangre de hermanos en el suelo español.»

\*\*

El Sr. Silvela, ha llegado á San Sebastián, ha ido esta mañana al palacio de Miramar, donde se ha quedado á almorzar con la Reina, para poder darle cuenta de la marcha de los asuntos de actualidad.

Durante la entrevista, el jefe del gobierno ha puesto en conocimiento de la Regenta las medidas sanitarias que se han adoptado en todas las provincias españolas, sobre todo en las fronterizas á Portugal, para prevenirle contra la invasión de la peste bubónica.

También le ha dado cuenta de las últimas noticias de Oporto que el gobierno ha recibido.

A continuación ha puesto á la firma de D.<sup>a</sup> Cristina un decreto prorrogando la ley de represión del anarquismo, que caducaba ahora, y otros varios decretos relativos á traslados de jefes de cuerpo y concesión de cruces por méritos en campaña.

Al tratar del estado de la cuestión referente á los prisioneros en Filipinas, el presidente del Consejo ha manifestado que tiene en su poder cartas del general Jaramillo y del generalísimo de los rebeldes, de las cuales se desprende que Emilio Agninaldo muestra buenas disposiciones á favor de España.

Por ahora serán entregados los prisioneros enfermos—ha dicho el Sr. Silvela.—Y como quiera que están diseminados por las diversas provincias de la isla de Luzón, serán recogidos y llevados hasta los puntos donde deben esperar la llegada del barco que los ha de traer á España.

Igualmente ha manifestado el Sr. Silvela que pronto estarán en libertad todos los españoles que aún retienen los tagalos en su poder.

*El corresponsal.*

8 de Septiembre de 1899.

NOTICIAS

Cada pan ha experimentado un aumento de dos céntimos. Esto es verdaderamente injustificado é intolerable si tenemos en cuenta que estamos al final de la recolección, y ésta ha sido como há muchos años no se ha conocido en España. Si las faenas agrícolas imposibilitan á los importadores poder venir á este mercado á vender trigo, y por esta circunstancia se observa escasez del mismo, entendemos que no es causa poderosa para que los acaparadores exploten su negocio de manera tan escandalosa.

El Excmo. Ayuntamiento tiene la palabra, á quien enviamos nuestra enhorabuena por el celo y actividad que despliega todo él en atajar y cortar los muchos abusos que con una paciencia jobiana hemos venido sufriendo en época anterior.

—o—

En la última semana se han girado á las casas de la población y sus arrabales, por varias Comisiones compuestas de los señores individuos del ayuntamiento y Junta local de Sanidad, visitas domiciliarias con el fin de conocer y corregir las deficiencias que en cuanto á la limpieza de corrales, letrinas y demás existen por desgracia en nuestra querida ciudad, que no puede presentarse como modelo en estas materias.

De desear es que se cumpla con rigor saludable en la corrección de cuantas infracciones se observen contra el bando de buen gobierno publicado, el cual nos alegraremos verlo cumplido con todo el rigor de las Ordenanzas Municipales, para que si, desgraciadamente, nos visita una epidemia, podamos combatiría en las mejores condiciones, y no hemos de escatimar nuestras alabanzas á la alcaldía por las disposiciones adoptadas, y nos hemos de constituir en centinela que ha de denunciar cuantas trasgresiones observemos.

—o—

En el *Boletín oficial* de la provincia, correspondiente al jueves, 6 del actual, hemos visto abierto el concurso por término de 15 días para la provisión de la plaza de sobrestante-albañil del municipio.

Con gusto hemos observado que para que responda el nombramiento á los fines que se persiguen y puedan exigirse á los solicitantes los conocimientos y práctica de un buen maestro albañil, se someterá á los que la

pretendan á un examen previo, el cual, será teórico-práctico y versará sobre las materias propias de albañilería. En compensación á la mayor suma de conocimientos que se exigen se redota el sueldo asignado aumentando hasta la cantidad de 996 pesetas anuales.

—o—

Nuestro queridísimo y particular amigo el inteligente Ingeniero de Caminos, D. Alejandro Mendizábal, ha sido ascendido en categoría y sueldo.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena por tan justo como merecido ascenso.

—o—

En la semana anterior han fallecido Don Joaquín Cervera y Pérez y el joven D. Pedro Arnalte y Pérez.

Al participar á las familias respectivas la expresión de nuestro sentimiento por tan sensibles pérdidas, rogamos al Todopoderoso les conceda la resignación cristiana para mitigar estas desgracias, y á los finados el eterno descanso de sus almas.

—o—

Hemos tenido el gusto de examinar el proyecto de obturadores automáticos que van á encargarse cumpliendo un acuerdo del municipio, para cerrar las bocas de las alcantarillas, y por su sencillez y forma nos parece que corresponderán perfectamente al objeto á que se destinan.

—o—

Dice *El Agente Ferroviario*:

«Ampliando la noticia que dimos en nuestro número anterior relativa á que debido á la actividad desplegada por el ingeniero Jefe de la sección del Grao á Ternel Mr. Rambaud habían empezado el día 23 del pasado mes los trabajos desde el Puerto de Escandon en dirección á la ciudad de los Amantes hoy por carta de Ternel que hemos recibido, podemos añadir que el referido ingeniero Jefe de la Compañía Mr. Rambaud ha adjudicado el contratista D. Juan Ciocchetti el trozo comprendido entre los kilómetros 12 y 25; á D. Juan Bautista Patissier el trozo del kilómetro 15 al 20, junto ya á la sección en que efectúan sus trabajos los Sres. Morales. El contratista Sr. Mino tiene contratado el trozo de vía y balastro comprendido entre Masadas Blancas y Barracas y que según noticias autorizadas, la locomotora llegará á Barracas del 5 al 6 de Octubre próximo.»

«El *Boletín Minero y Comercial* cuyo director y propietario es el inteligente abogado é ilustre cronista de la provincia de Teruel, D. Domingo Gascón, antiguo é infatigable propagandista de la construcción de este ferrocarril, en el último número que hemos recibido se expresa en los siguientes términos respecto á la marcha de las obras.

Las últimas noticias acusan un considerable aumento de actividad en la construcción. Las dificultades de algunas expropiaciones que han dado bastante que hacer han quedado ya vencidas, lo cual no es poco.

Más importante que nada nos parece el hecho de que se hayan comenzado los trabajos entre Daroca y Ternel y por los dos extremos de la sección simultáneamente. Esto parece asegurar la construcción de la línea en toda su integridad, en lo cual no confiaban gran cosa algunos.

De Sarrion al Puerto se trabaja bien, y estos días se dice que van á adjudicarse las obras del Puerto á Ternel. Toda actividad y toda premura en esto serán pocas. Cuando la locomotora llegue á Ternel, el país sufrirá una honda transformación y entonces la línea comenzará á ser productiva. Algo de es-

to se tocará ya en cuanto se abra al servicio público el trozo de Jérica á Sarrión, que hace tiempo debiera estar abierto.

También urge que la Compañía decida lo que haya de hacer respecto á la estación de Calatayud, y se acabe de una vez, en la forma que sea más justa, con la famosa cuestión de los molinos de pólvora de Villafeliche, que son los dos solos obstáculos que se oponen á la pronta inauguración del importante trozo de Calatayud á Daroca.

Se asegura que en año y medio la locomotora circulará de extremo á extremo de la línea (299 kilómetros). Según las condiciones de la concesión, las obras deberían quedar terminadas en 4 de Junio de 1900. Por contento puede darse el país; el retraso no es más que de los nueve meses anunciados.

—o—

El *Diario oficial* del ministerio de la Guerra ha publicado la siguiente Real orden circular:

«Enterada S. M. (q. D. g.), de que han llegado á la Península los oficiales y soldados que restan de los que formaron la guarnición de Baler (Filipinas), al mando del segundo teniente de la escala de reserva de infantería D. Saturnino Martín Cerezo; considerando que dicha guarnición ha sufrido más de un año de riguroso asedio incomunicada con la patria y dando señaladas pruebas de amor á ella y de su culto al honor de las armas; considerando que á las muchas intimaciones que se le hicieron para rendirse contestó negativamente con heróica entereza hasta que, agotados los víveres y municiones, capituló con todos los honores de la guerra, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer que sin perjuicio de recompensar á cada uno de los oficiales, cabos y soldados del destacamento, según sus merecimientos, se les den las gracias en su Real nombre, y se publique en la Orden general del Ejército la satisfacción con que la patria ha visto su glorioso comportamiento, para que sirva de ejemplo á cuantos visten el honroso uniforme militar. Es asimismo la voluntad de S. M. que se abra juicio contradictorio en la capitania general de Castilla la Nueva, para poder acordar la concesión de la cruz de la Real y militar Orden de San Fernando á los que se hubiesen hecho acreedores á ella, según su reglamento.»

A este propósito dice un periódico de Valencia:

«Anoche tuvimos la satisfacción de estrechar la mano de uno de los héroes de Baler.

Ramón Boades Tormos, que así se llama, nos visitó con el traje de rayadillo, ostentando en su pecho varias cruces.

Dijonos que llegó á Valencia el domingo último en el tren de Barcelona, juntamente con su compañero Loreto Gallego, natural de Requena, hospedándose ambos en la Oriental.

Aquí permanecieron hasta el día siguiente, sin que nadie lo supiera; cobraron unas letras que tenían contra la sucursal del Crédit Lyonnais y salieron para sus respectivos pueblos.

Ramón Boades Tormos marchó á Carlet y Loreto Gallego á Requena, con el afán de abrazar á sus padres.

El de Boades estaba en Valencia con dos hijos más, y á pesar de haber salido á la estación á la llegada de los trenes de Barcelona, no tuvo noticia alguna hasta el martes, en que se le dijo que aquel héroe estaba en su casa.

La alegría con que el pobre padre y los hermanos de Ramón recibieron la noticia, fué inmensa. En seguida marcharon á Carlet.

Y allí permaneció aquél hasta el jueves, en que á instancias de un joven entusiasta de los que tan alto supieron colocar su amor á la patria, vino á Valencia con objeto de

saludar á las autoridades, correspondiendo de esta manera al interés demostrado para darles á su llegada buen alojamiento.

Ramón Boades pertenece á una familia pobre; es hijo de uno de los serenos de Carlet, y bien merece que se haga en su obsequio cuanto necesario sea para darle un medio honrado de vivir.

Para ello contará seguramente no sólo con el eficaz apoyo del capitán general, si que también de los señores gobernador civil, presidente de la Diputación y alcalde.

Bien venidos sean nuestros heroicos paisanos.»

También telegrafieron desde Requena á dicho periódico, que el héroe del destacamento de Baler, Loreto Gallego, llegó el martes á aquella población.

Las pocas personas que se enteraron de su llegada le hicieron un entusiasta y cariñoso recibimiento.

El mismo día salió Gallego para la aldea en que vive su familia para abrazar á aquellos seres que tanto quiere, y después, á falta de recursos para atender á las apremiantes necesidades de la subsistencia, se dedicará á la vendimia.

¡Bien pudiera el ministro de la Guerra hacer que ese héroe no vendimiara nunca!

Con que reingresara en las arcas del Tesoro la milésima parte de lo que se ha irregularizado en Cuba y Filipinas, habría sobrado para que los héroes de Baler no tuvieran que ir á vendimiarse por un misero jornal.»

VARIETADES

PACOTILLA

Ya entró el mes de Septiembre con sus vendimias, el período cerrando de la canícula, haciendo que más cortos sean los días, y de otoño anunciando las crudas brisas.

Ya van á tener término nuestras delicias del verano, que hacen grata la vida, y ya con horror vemos en perspectiva muchas calamidades que se aproximan. No es la peste bubónica la más fatídica que ahora nos amenaza con sus caricias. ¡Peor es el gobierno con su política, que se van exacerbando según los síntomas! ¡Qué invierno nos espera, Virgen Santísima, si no sale algún sabio de medicina que nos descubra un suero contra los lilas y contra los microbios polaviejistas!

J. E.

ULTIMA HORA

Sr. Director del ECO DE TERUEL Madrid 9, 10-30 n.

Bilbao insistentes rumores próximo levantamiento carlista. Dicese que las autoridades recibieron del Gobierno órdenes secretas para reprimir intentonas; Gobierno conoce proyecto revolucionarios.

Madrid 10, 2-35 m.

Rennes.—Dreifus sentenciado diez años reclusión; defensores apelaron, caso no prospera; se cumplirá condena penitenciaria civil, rebajándole cinco años.

Madrid 10, 3-30 m.

Oporto noticias particulares soldados cordón empiezan á enfermar; sábese muchos casos de peste pueblos; Gobierno ocultalos.

En Oporto continúan cerrados comercios; algunas fábricas funcionan; repártese pan á los obreros. Ferrán creyó encontrar más invasiones.

Madrid 10, 3-50 m.

Bilbao asegúrase que el Gobernador ha ido á Gestona; obedece á conferenciar con Silvela; medidas adoptanse. Vizcaya trabajos carlistas. Oporto dos casos fulminantes.

El corresponsal.

IMP. DE ZARZOSO.



SEGUNDO ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR  
**DON ANTONIO NAVARRETE Y PÉREZ**  
QUE FALLECIÓ EL 12 SEPTIEMBRE DE 1897  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el martes, 12 del actual, en la capilla de la Santísima Virgen del Pilar de la iglesia parroquial de San Andrés Apóstol, de 7 á 12 de la mañana, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Su viuda D.<sup>a</sup> Hortensia Herrero, su hija Ramona, hermanos D. Atilano y Doña Concepción y demás familia, ruegan á sus numerosos amigos hagan la caridad de encomendarlo á Dios y asistir á alguno de los mencionados actos religiosos.

# ANUNCIOS



## RELOJERÍA Y PLATERÍA

DE INOCENCIO MIGUEL

39, Mercado, 39, Teruel



Ventas al contado con grandes rebajas de precios.

Un completo y variado surtido de relojería de bolsillo y pared, caprichosos despertadores.

Garantía un año.

Gran taller de reparaciones, por difíciles que sean, hechas con la mayor precisión, respondiendo en todo tiempo de su perfección.

Mercado, 39

## LA DULCE ALIANZA

Confitería, Repostería, y Cerveía de Miguel Blesa, Mercado, número 1 Teruel

En este establecimiento hay un abundante y variado surtido de géneros pertenecientes á las citadas industrias de clases superiores; así come en galletas, vinos, cognacs y aguardientes anisados de acreditadas marcas, á precios muy ventajosos.

Almendra molida superior. Nieblas para turrónes de varios tamaños.

Manos ó rodillos de piedra para moler chocolate á brazo de diferentes medidas, á precios económicos.

## AL PUBLICO

En el establecimiento de gaseosas de SERAFIN HERRERO, sito en la plaza de Bretón, se vende toda clase de jarabes, refrescos y agua de Seltz, todo á precios muy económicos.

## MALES SECRETOS

DR. ALGARRA, ESPECIALISTA

San Vicente, 199.—Frente á San Agustín  
Valencia.

## VINO CLARETE

Se vende de la Masada del Americano en inmejorables condiciones y á precio sumamente barato, en la Calle de Santiago número 19.

DISPONIBLE

DISPONIBLE



SEPTIENO ANTERRIANO

DR. SOR

DOX ANTONIO MARRASQUE Y PÉREZ

QUINTA ALLEJO DE 12 SEPTIEMBRE DE 1897

R.I.P.